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Činnost východočeské pobočky ČSE – péče o pískomilná společenstva  

u obce Čeperka a města Lázně Bohdaneč (Pardubicko) – Východočeská sahara 

 

Úvod 

Již cca. 50 let je provozována v Opatovicích uhelná elektrárna. Asi po stejnou dobu je energie dodávána do okolí pomocí 
nadzemních elektrovodů směr Čeperka a Lázně Bohdaneč  viz. ortofoto. Dle zásad hospodaření pro ochranná pásma elektrovodu 
podle zákona č. 458/2000 Sb. 
(energetický zákon), se 
z bezpečnostních důvodů vegetace 
pod elektrovody udržuje do 
maximální výšky tří metrů. 
Pravidelné vysekávání náletu a tedy 
neustále se měnící mozaika bezlesí a 
různých raných sukcesních stádií na 
písčitém podkladě zajistila, že se za 
50 let existence tohoto místa z něj 
stalo i významné refugium 
psamofilní fauny a flóry. S přispěním 
lidské činnosti tyto lokality navozují 
podmínky původních biotopů vátých 
písků, štěrkových terasa a drobných 
mokřadů, kterých bohužel díky 
změně hospodaření v krajině 
v druhé polovině 20. století 
razantně na Pardubicku a Hradecku 
ubylo!  Do roku 2009 provozovatel 
soustavy ČEZ prováděl údržbu 
způsobem a v intervalech, které 
vyhovovaly zdejším unikátním 
společenstvům (vyřezávání náletů 
včetně odstranění pokosené 
hmoty). To udržovalo mozaiky 
nezapojených bylinných 
společenstev s podílem 
psamofilních druhů, kombinované 
s ranými stádii zalesnění (nízký 
nálet) optimálně v čase a prostoru. 
Bohužel odborníky, včetně členů 
ČSE, jež lokalitu navštěvují z důvodu 
studia vzácné fauny a flóry 
překvapila na podzim 2009 
aplikovaná změna technologie 
údržby, spočívající v mulčování 
náletu s ponecháním hmoty in situ 
na parcelách. 

   
Proto v prosinci 2009 iniciovali někteří členové Východočeské pobočky ČSE a občanská sdružení EKOENTO ČR -  sdružení 

aplikované ekologie o. s., ČSOP JARO Jaroměř jednání s provozovatelem elektrovodů ČEZ Distribuční a Krajským úřadem 
v Pardubicích, který má v pravomoci druhovou ochranu a výjimky z ní. Při jednáních se podařilo vysvětlit provozovateli důvody 
vypracování „plánu péče“ o tyto plochy, spočívající především ve vymezení zájmových a jádrových nejcennějších zón, na kterých je 
třeba používat především původní k biotopu šetrné manuální technologie odstraňování náletu. Členové ČSE a OS EKOENTO se 
zavázali, že pokud to bude v jejich silách budou sami pečovat o lokalitu Čeperka a ČSOP JARO Jaroměř o některé další plochy na 
Bohdanečsku.   
http://www.ceskatelevize.cz/porady/10118379000-udalosti-v-regionech-praha/212411000140314-udalosti-v-regionech/ 

http://www.ceskatelevize.cz/porady/10118379000-udalosti-v-regionech-praha/212411000140314-udalosti-v-regionech/


V Hradci Králové 11.4.2012  str. 2 

Na místních pochůzkách řešících detaily „plánu péče“ v prosinci 2009 vznikla idea některých členů pobočky, založit od roku 
2010 tradici „Vítání jara prací“ na lokalitě Čeperka – elektrovody. Tradice se ujala a i přes silnou nepřízeň počasí se v letošním roce 
uskutečnilo již třetí „Vítání jara prací“ při vyřezávání náletu, obnažování a údržby psamofilních společenstev 31.3.2012. Také ČSOP 
Jaro Jaroměř s pomocí získaných dotací od MŽP z programu PPK obnovilo zanesené periodické tůně a nejcennější písčité terasy v 
„mocném rozsahu“ na sklonku roku 2011 na Bohdanečsku. Jak ČSOP Jaro Jaroměř, tak členové ČSE budou v letošním roce nadále 
pokračovat v optimalizaci ploch, na základě poznatků z výzkumů, které se zde dlouhodobě provádějí. I provozovatel ČEZ si tento 
projekt vzal „za svůj“ jako jeden z pilotních programů podporujících životní prostředí ve východních Čechách.     
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Výňatek z propagačních materiálů ČEZ) 
 

Důvody péče o lokality – druhová ocrana 

Druhy chráněné dle přílohy III. vyhlášky MŽP č. 395/1992 Sb., včetně pozdějších novelizací : 
 

Druh Kategorie ochrany Čeperka (výskyt = X) Bohdaneč (výskyt = X) 

hmyz    

svižník - Cicindela campestris  kategorie O X X 

střevlík - Carabus arcensis  kategorie O X X 

zlatohlávek - Oxythyrea 
funesta  

kategorie O X  

Zlatohlávek skvostný – 
Potosia aeruginosa 

kategorie O X  

mravenci - Formica spp. kategorie O X X 

čmeláci - Bombus spp.  kategorie O X X 

obratlovci    

ještěrka obecná - Lacerta 
agilis  

kategorie SO X X 

ještěrka živorodá - Zootoca 
vivipara -  

kategorie SO X X 

blatnice skvrnitá - Pelobates 
fuscus -  

kategorie SO  X 

ropucha obecná - Bufo bufo  kategorie O X X 

kuňka obecná - Bombina 
bombina  

kategorie SO  X 

skokan štíhlý - Rana 
dalmatina  

kategorie SO  X 

rosnička zelená - Hyla arborea  kategorie SO  X 

čolek obecný - Triturus 
vulgaris  

kategorie SO  X 

slepýš křehký - Anquis fragilis  kategorie SO X X 
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Vnitrozemské duny 
s otevřenými travinnými 
porosty (Corynephoru- 
paličkovec a Agrostis –
psineček). 

přírodní stanoviště v zájmu 
Evropských společenství č. 
2330 

X X 

 
Významné a druhy zařazené v Červeném seznam ohrožených druhů České republiky – Bezobratlí: 
 

Druh Kategorie CR Čeperka (výskyt = X) Bohdaneč (výskyt = X) 

Chrysomelidae    

Labidostomis tridentata kategorie CR (=kriticky ohrožený) X  

Cryptocephalus androgyne 
(coerulescens)  

kategorie EN (=ohrožený) X  

Cryptocephalus distinguendus  kategorie EN (=ohrožený) X  

Cassida rufovirens  kategorie EN (=ohrožený) X  

Cryptocephalus punctiger  X  

Cerambycidae    

Menesia bipunctata  kategorie NT (=téměř ohrožený) X X 

Axinopalpis gracilis  X  

Ropalopus femoratus  X  

Curculionidae    

Ceutorhynchus pumilio kategorie EN (= ohrožený)  X 

Stenorhynchites 
caeruleocephalus 

 X  

Orchestes jota  X  

Elateridae    

Cardiophorus asellus  kategorie NT (=téměř ohrožený) X  

Buprestidae    

Aphanisticus pusillus  kategorie EN (=ohrožený) X  

Tenebrionidae    

Omophlus betulae  kategorie NT (=téměř ohrožený) X  

Scarabaeidae    

Anisoplia villosa  kategorie VU (=zranitelný) X  

Lepidoptera    

Minois dryas - Okáč ovsový    X 

 
Významné a druhy zařazené v Červeném seznam ohrožených druhů České republiky – Rostliny: 
 

Druh Kategorie CR Čeperka (výskyt = X) Bohdaneč (výskyt = X) 

Teesdalia nudicaulis kategorie EN (=ohrožený)  X 

 

Návrh managementových opatření – Východočeská sahara 

Dne 8.1.2010 proběhlo za účasti zástupců AOPK, KU Pardubického kraje, Muzea VČ, VČ pobočky České spol. entomologické a dalších 
odborníků zoologů a ekologů, terénní jednání z něhož vzešly tyto návrhy odborných managementových opatření: 
 
a) Na plochách byly vyčleněny z přírodovědného hlediska nejcennější „jádrové“ plochy, na kterých doporučujeme provádět pouze 

manuální výřez náletu dřevin a to mozaikovitou formou, to je: Plošně nejdříve v dvouletých intervalech, maximálně na třetině 
plochy (nejlépe rozděleno do více částí), po dohodě s orgánem ochrany přírody, který ji vytyčí! Mulč z jádrových ploch 
mulčovaných v roce 2009 je vhodné v roce 2010 shrabat na kupy k okrajům ploch (nežádoucí eutrofizace). Vytyčení jádrových 
ploch viz mapky níže. 

b) Ostatní zájmové plochy je možné ošetřovat i pomocí techniky (mulčování), ale nežádoucí je „holosečný“ jednorázový rozsah 
zasahující většinu plochy a ponechávání rozprostřeného mulče (vhodné dát na kupy, nebo odvézt). S přihlédnutím 
k technologickým možnostem navrhujeme, aby byly plochy rozčleněny na cca. 10-15m (dle šíře elektrovodu) podélné pásy (to je 
asi na šestiny šíře), jež se budou ošetřovat postupně (nejdříve) v dvouletých intervalech po dvou pásech od středu plochy. 
Přesnější šíři pásů je možné dohodnout dle šíře používaného mulčovače.  

 Specifický jednorázový management pro rok 2010-11: Pokud bude nutné v roce 2010-11 provézt výřez náletu na zatím 
neošetřených plochách, navrhujeme jej provézt ručně a selektivně, tedy vyřezat jen jedince blížící se zákonné výšce cca. 2,5-3m, aby 
zbytky jinak silně odlesněných ploch po zásazích z roku 2009, měli čas na regeneraci. Od roku 2012 již navrhujeme provádět 
managenet jak je navrženo v bodech a) a b). 
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Širší komentář k problematice elektrovodů – Čeperka – Bohdaneč  

RNDr. Bohuslava Mocka  

 
Mladá sukcesní stadia biotopů (xerotermní trávníky, písčiny, pasekové formace, řídké lesy apod.) se vytvářela v nedotčené 
přírodě v mozaice ploch, zejména v důsledku jednorázových razantních procesů (disturbanční jevy), jako jsou velkoplošné 
požáry s následnou půdní erozí, povodně apod. Menší světliny s náběhem k rozvolněnosti se udržovaly i v lesích teplejších 
poloh v důsledku vývoje lesních porostů (stádium rozpadu), vlivem klimatických jevů (polomy, vývraty) a činností velkých 
kopytníků.  
Tato nelesní stanoviště jsou časově nestabilní, proto je jejich existence v dnešní kulturní krajině závislá především na činnosti 
člověka. V současnosti jde o nejohroženější biotopy (plošný úbytek v krajině, chemizace, zarůstání a degradace), jejichž 
zachování se v našich podmínkách neobejde bez aktivních zásahů, napodobujících tradiční způsob hospodaření a přírodní 
procesy (eroze, požáry, vývraty atd.).  
V biotopech charakteristických pro počáteční fázi vývoje ekosystémů žije největší počet ohrožených druhů bezobratlých a řada 
chráněných druhů obratlovců. Tyto druhy využívají často více typů prostředí současně a jejich populace vyžadují relativně 
rozsáhlé plochy biotopů, které jsou různorodě strukturované. Účinná ochrana jejich populací je kompromisem mezi 
maloplošným přístupem, jak je uplatňován u rostlin a globálním přístupem, který bere v potaz rozmístění vhodných biotopů v 
prostoru desítek čtverečních kilometrů a jejich trvání v čase (tento princip je uplatňován např. u ochrany ptactva).  
V současnosti jsou náročnější druhy této složky entomofauny omezeny na relativně malé fragmenty krajiny. Jednak jsou to 
travnatá stanoviště, zpravidla s více-méně jižní expozicí (staré prořídlé sady, bývalé louky a pastviny, různě široké, výslunné 
lemy na okrajích lesů), nebo stanoviště různým způsobem narušená (zářezy komunikací, vojenské prostory, krosové areály, 
slínoviště, pískovny a kamenolomy), kde je lidskou činností tlumena sukcese.  
 
Ochranná pásma elektrovodů jsou velice vhodná k rozšíření nelesních a ranně sukcesních stádií společenstev. Díky 
dlouhodobému pravidelnému mýcení náletových dřevin a odstraňováním dřevní hmoty se zde na relativně velkých plochách 
udrželo bezlesí bez podstatného přerušení kontinuity, většina ploch byla v minulosti ušetřena kontaminace agrochemikáliemi.  
Na některých místech (podle šířky, směru, expozice, a vlastností substrátu) se tak vytvořily vhodné podmínky pro ohroženou 
faunu, zejména nelesní druhy entomofauny, druhy lesních světlin a lesních plášťů.  
Optimálním stavem pro cílové druhy flóry a fauny a zachování co největší druhové pestrosti by bylo udržování prostorově 
diverzifikované mozaiky nelesních společenstev v různém stádiu sukcese na celém území ochranného pásma elektrovodů. 
V tomto rozsahu zřejmě nelze tento požadavek zajistit. Kompromisním řešením je realizace specifického managementu na 
vybraných, zejména pískových, nebo písčito - hlinitých enklávách a úprava postupu údržby ochranného pásma elektrovodů, 
alespoň na části zájmové plochy. 
 
Cílový stav: Prioritním cílovým stavem je zachování a rozvoj ranně sukcesních stádií nelesních stanovišť (blokování sukcese), 
zejména nezapojených xerotermních trávníků s narušeným drnem a prostorově omezenou erozí a bylinných společenstev na 
písčitém substrátu s podílem psamofilních druhů. Na vybraných úsecích lesních okrajů s málo zapojeným lesem, světlinami a 
lesními cestami podporovat členitý ekoton mezi bezlesím a lesním porostem.  Podél lesních porostů navazujících na ochranné 
pásmo ponechat místy křovinatý ochranný lem. V těchto ekotonových zónách, u křovinatých lemů apod. je z hlediska zachování 
rozmanitosti entomofauny žádoucí místy i přítomnost vyšší bylinné formace včetně teplomilných ruderálů.  
 
Doporučený management: Standardní metodou péče o xerotermní a nelesní stanoviště je kosení a vyřezávání dřevin 
s následným odstraněním biomasy. Specifickými požadavky managementu z hlediska entomofauny jsou mozaikovité sečení 
(neprovádět zásah najednou na celé ploše) a vhodné načasování zásahu (nesekat bylinné porosty v době výskytu citlivých 
vývojových stádií na vegetaci). Pro řadu terikolních druhů jsou žádoucí i zásahy narušující souvislý drnový porost (narušení 
drnu sešlapem, bránami, vojenskou technikou apod.). Řízené vypalování lze doporučit za předpokladu, že je prováděno na 
omezených plochách v době vegetačního klidu (holomrazů). Údržbu těchto lokalit by zajistila i extenzívní pastva (ovce, kozy).  
Terénní úpravy (navážky, zarovnávání případných depresí) jsou nepřípustné. Lokální narušování drnu a vegetačního krytu 
sešlapem nebo v rámci cíleného managementu lze tolerovat a doporučit (vytvoření a údržba nízkých xerotermních trávníků a 
nezarostlých plošek substrátu – jako stanoviště pro specifickou entomofaunu). 
K blokování spontánní sukcese lze doporučit i využívaní ploch k sportovním a rekreačním aktivitám (paintball, motokrosová 
cvičiště, kluby vojenské historie, parkurová cvičiště a hipodromy apod.), jejichž provoz za stanovených podmínek doplňuje nebo 
nahrazuje cílený management.  
 

Vítání jara v Čeperce – Východočeská sahara 

Jak již bylo zmíněno v úvodu již třetím rokem se uskutečnilo v předjaří 31.3.2012 „Vítání jara prací“ v Čeperce pod elektrovody. I 
přes nepřízeň počasí, která je každým rokem v tomto období poměrně obvyklá, setkávají se zde pravidelně entomologové a 
příznivci této lokality při vyřezávání náletu, vyhrabování detritu ze suchých trávníků a udržování mozaiky písčitých ploch. 
Odměnou nám je možnost pozorování a studia vzácné entomofauny, které se zde pod naší péčí daří. 
 
Vypracoval: Mgr. T. Kopecký a RNDr. B. Mocek 
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Odhrabávání mulče po nevhodném zásahu 10.4.2010 Udržování mozaiky písčitých ploch 19.3.2011 Úpravy mozaiky ploch s náletem a bezlesím 19.3.2011 

   
Plocha před zásahem 31.3.2012 Plocha po zásahu 31.3.2012 „Vysvobozená“ psamofilní společenstva 31.3.2012 

   

Detail společenstev 10.4.2010 RNDr. B. Mocek při odnášení náletu 31.3.2012 S úsměvem na břízky jde vždy RNDr. M. Boukal 31.3.2012 

 


